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Polinomi di piu variabili

DERIVATA DI UNA FUNZIONE COMPOSTA
Proposizione 1. Sia P € Rz, y] un polinomio di due variabili. Sia (a,b) un intervallo in R e siano
z:(a,b) > R e y:(a,b) > R
due funzioni derivabili su (a,b). Allora, la funzione composta
P(z,y): (a,b) > R

¢ derivabile su (a,b) e per ogni t € (a,b) si ha

2 [P, v0)] = /(1) 9P (1), 1)) + /(1) 8, P(a(0) (1)

= (2'(t). 9/ (t)) - VP (z(t), y(t))-
Dimostrazione: Possiamo scrivere il polinomio P come
y) = aya'y,
i?j
dove la sommatoria ¢ finita ed i coefficienti a;; sono numeri reali. In particolare, abbiamo

0. P(x,y) [Zawaz Y } = Z@x[aijxiyj] = Zaijixiflyj,
Y] 1]

9y P(z,y) = 0, {Z aijxiyj] = ylaya'y’] =) ayjy 'l
V] 1,J 0,

Di conseguenza,

2 (1) 0P (2(1), y(1) + 9/ (1) 9,P(a Zaw( ia(t) ' (1) + o(t) jy "y ()
—Zam( (1Y o[ <>]+x(t>iat[y<t>ﬂ)
S ] =0 (St

il che conclude la dimostrazione. O

Corollario 2. Sia P € R[z,y| un polinomio di due variabili. Sia (a,b) un intervallo in R e siano
z:(a,b) >R e y:(a,b) > R
due funzioni derivabili due volte su (a,b). Allora, la funzione composta
P(z,y) : (a,b) = R
¢ derivabile due volte su (a,b) e per ogni t € (a,b) si ha
52

s P 0u0)] = ) 9P+ ) (G i) ()

dove per semplicita abbiamo ommesso la variabile t, ovvero nella formula di sopra
a = :E/(t)7 y/ = y/(t)7 y” = y//(t)a o’ = ZIS”(I'I)

e dove il polinomio P e le sue derivate parziali sono calcolati nel punto (x,y) = (x(t),y(t)).



